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Abstract: În această lucrare se descrie principiul de măsurare a proprietăților senzorilor de gaz pe bază 
de oxizi semiconductori nanostricturați 
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Descrierea metodei: Senzorii de gaze pe bază de pelicule nanostructurate posedă parametri buni de 
sensibilitate și selectivitate, au dimensiuni mici și sunt ieftini in producere. În lucrarea dată s-a decis să se 
elaboreze o metodă de măsurare rapidă, eficientă, precisă și portabilă deoarece cea de laborator necesită o 
varietate de dispozitive de precizie interconectate care au dimensiuni mari și nu sunt portabile. 

Cunoscînd că propretățile fiecărui senzor diferă și că în timpul cercetărilor asupra mai multor probe avem 
nevoie ca metoda de măsurare să fie una universală [1-3] și să poată măsura cu precizie de la Ohmi pînă la 
zeci de Mega Ohmi am hotărît de a se reproduce o metodă eficientă de măsurare care constă în instalarea 
senzorului Rx în serie cu o rezistență cunoscută Ro care la fel va servi și ca limitare de curent, astfel obținînduse 
un divizor de tensiune Fig. 1. Pentru a putea măsura rezistența senzorului avem nevoie să cunoaștem tensiunea 
aplicată circuitului și la fel și rezistența celei de a doua părți a divizorului de tensiune [4]. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig 1. Principiul de montare a senzorului în circuitul de dirijare portabil. 
 

Pentru a mări diapazonul valorilor care pot fi măsurate cu o rezoluție constantă este nevoie ca tensiunea 
aplicată să poată fi controlată digital de un microcontroller conform principiului din schema bloc din Figura 
2. 

 
Fig. 2. Schema bloc principială. 

 
Algoritmul de măsurare e la fel de simplu și constă în creșterea tensiunii aplicate la circuitul cu senzor pînă 

cînd se obține tensiunea de referință setată în prealabil astfel încăt să acopere tot diapazonul de valori cercetat 
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fără a modifica divizorul de tensiune cu excepția senzorului cercetat. Odată obținută valoarea de referință se 
poate de monitorizat diferența de tensiune obținută in momentrul x(t) și tensiunea de referință astfel obținînd 
un detector de gaz în timp real foarte ieftin din punct de vedere a componentelor utilizate dar la fel se poate de 
măsurat și valoarea tensinii obținute și calcula rezistența senzorului doar cu o întîrziere de ordinul a cîteva 
microsecunde, adica cat timp durează citirea, filtrarea, calcularea și afișarea datelor. 

Cunoscînd formula generală a unui divizor de tensiune: 𝑉𝑂𝑈𝑇 = 𝑉𝐼𝑁 ∗ 𝑅2𝑅𝑆 + 𝑅2 (1) 

putem foarte simplu afla valoarea lui RS cunoscînd R2 și avînd valorile VIN și VOUT care sunt măsurate de 
microprocesor utilizînd următoare formulă dedusă din formula de mai sus: 𝑹𝑺 = 𝑹𝟐 ∗ (𝑽𝑰𝑵 ∗ 𝑽𝑶𝑼𝑻)𝑽𝑶𝑼𝑻      (2) 

Rezultatele obținute: Utilizînd această metodă de măsurare s-a elaborat un dispozitiv care poate măsura 
proprietățile senzorilor pe baza de oxizi semiconductori nanostrucurați cu mai multe canale, dar și care poate 
măsura mai mulți senzori concomitent. Rezistența maximă care poate fi măsurată de un asemenea dispozitiv 
fără a pierde din rezoluție este de aproximativ 5 MΩ  -  20 MΩ. 

Concluzie: Utilizînd această metodă se poate de creat dispozitive de măsurare sau detectoare simple de gaz 
pe diferiți senzori pentru diferite gaze. Pe lînge utilitatea în laborator asemenea dispozitive, bazate pe acest 
principiu de măsurare, pot fi folosite în deferite domenii pentru a detecta diferite deflagrații de gaze sau a 
detecta prezența în atmosferă a gazelor nocive pentru om.  
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4. Măsurări electrice si electronice (Bucuresti 1991). 
 
 


